

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVŪ, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IESE ÎN FIECARE ZI.

Pe unu an 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.
România și străinătate:
Pe an 36 fr., pe șese luni 18 fr., pe trei luni 9 franci.

ANULŪ XLVII.

SĒ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

● seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare.

Scrisori nefrancate nu se primesc. — Manuscripte nu se retrămit.

N^o 56.

Joi în 26 Aprile (8 Maiu)

1884.

BrașovŪ în 25 Aprile (7 Maiu).

Deunădți, cândŪ „Neue freie Presse“ ne pu-nea în paralelă cu Sĕrbii din Ungaria și ne recomandă sĕ facemŪ și noi ca ei și sĕ primimŪ actuala stare de lucruri în acestŪ statŪ, nealterată și nemodificată, amŪ arătatŪ diferența ce există între Sĕrbi și Români cu privire la numărulŪ și la importanța lorŪ și amŪ dīsŪ, cā decă e vorba a formulă postulate naționale noi nu ne putemŪ îndreptă după cele doue până la trei sute de mii de Sĕrbi.

Situațiunea SĕrbilorŪ se mai deosebesce într'unŪ punctŪ esențialŪ de a noastră. Ei sunt grupați la unŪ locŪ de-a lungulŪ Dravei și a fruntariei croato-slavone și sĕrbesci și sunt vecini cu regatulŪ Croației, în care astădți, după încorporarea graniței militare, elementulŪ sĕrbescŪ jōcă unŪ rolŪ importantŪ. Cu alte cuvinte Sĕrbii din Ungaria sunt adī așa precum ar fi Românii bănățeni, decă Transilvania ar fi autonomă avēndŪ elementulŪ românŪ înriurina ce i se cuvine în administrația ei.

StāndŪ lucrurile astfelŪ se nțelege cā Sĕrbii din Ungaria, și așa puținŪ la numărŪ, nici nu potŪ, dĕr nici nu sunt necesități de a pretinde garanții de aceeași greutate cum trebuie se le pretindemŪ noi pentru apĕrarea și pacinica dezvoltare a naționalității noastre. Sĕrbii ar putĕ fi deocamdată mulțumiți decă legea de naționalitate dela 1868 s'ar execută în modŪ conșciențiosŪ și decă li s'ar respectă autonomia bisericească cum se cade.

Românii, cari numără trei milioane și cari, mai alesŪ în Ardĕlu, sĕ află în luptă fățișă cu elementulŪ maghiarŪ nu potŪ fi mulțumiți cu atātă. Ei cerŪ garanții mai puternice pentru elementulŪ românescŪ, cari nu li sĕ potŪ dá pe cale administrativă, deși trebuie se recunoscemŪ, cā pe această cale unŪ guvernŪ binevoitorŪ ar putĕ face chiar cu legile existente, ca se ne sĕmțimŪ mai ușurați.

Pentru ca se ni se dé garanțiile, de cari avemŪ lipsă spre a ne putĕ apĕră cu succesŪ existența națională, trebuie neapĕratŪ sĕ se achimbe unele din legile existente și sĕ se aducă și legi nouē, prin cari sĕ se recunoscă clarŪ și lămuritŪ dreptulŪ nostru de a trăi în acestŪ statŪ ca individualitate națională. Tōte aceste se potŪ sevĕrși fără ca sĕ se sĕgduie bazele statului ungarŪ nici cătuși de puținŪ, ear cātŪ pentru relațiunile de dreptŪ publicŪ dintre Ungaria și Austria ele potŪ remānĕ nealterate, precum au rĕmasŪ nealterate și după pactulŪ încheiatŪ cu Croații și ar putĕ remānĕ astfelŪ și după o a doua și a treia revisiune a acestei împăcaciuni.

Opoșițiunea RomānilorŪ din Transilvania și Tĕra-ungurească nici n'a fostŪ îndreptată vreodată în contra regatului ungarŪ, ca statŪ, ci numai în contra sistemului de guvernare și a legilor ce au fostŪ aduse fără conlucrarea și consĕntimĕntulŪ națiunei romāne, care pretinde a fi respectată, ca individualitate națională puternică ce este, între marginele acestui statŪ.

Decă politica de maghiarisare și de anihilare, decă sufletulŪ acestei politici d-lŪ Tisza însuși este statulŪ, atunci e adevĕratŪ, cā noi facemŪ opoșițiune statului. Cine va putĕ sus-

ținĕ însă în tōtă serioșitatea, cā unŪ guvernŪ, care este adī combătutŪ de celŪ puținŪ 12 milioane de locuitori ai regatului s-lui StefanŪ din 15 milioane, cāte sunt cu totulŪ, ar fi identicŪ cu statulŪ ungarŪ?

Atunci de ce se mai îmbală Ungurii cu constituțiunea lorŪ? Sĕ-lŪ proclame mai bine pe d-lŪ Tisza dictatorŪ, decă elŪ este pesonificarea ideei de statŪ, decă lui 'i e ertatŪ a dīce: „statulŪ sunt eu.“

Ce se atinge de politica d-lui Tisza față de naționalități, mărturisimŪ cā suntemŪ contrarii ei și nu ne vomŪ liniști până cândŪ nu vomŪ vedĕ resturnatŪ sistemulŪ de guvernare artificialŪ și asupritorŪ ce și l'a croitŪ această politică fatală în detrimentulŪ păcii și alŪ bunei înțelegeri dintre popōre.

Și în privința acĕsta Sĕrbii cei adevĕrați, — nu uneltele sĕrbesci ale D-lui Tisza — mergŪ mână în mână cu noi. Dovĕdă e și scrisōrea ce a adresatŪ o dīlele acestea conducĕtorulŪ sĕrbŪ Dr. M. Polit cātră alegĕtorii sĕi din cerculŪ Uz-dine. Polit declară în acĕstă scrisōre, cā Sĕrbii după cum stau adī lucrurile, ori cātŪ de multŪ ar dorī ca sĕ trăiescā în bună înțelegerē cu Ungurii, nu potŪ merge nici decum cu guvernulŪ fără de ași periclită interesele cele mai vitale bisericesci și naționale.

Sciri telegrafice.

Pesta, 7 Mai. — BanulŪ Croației a sositŪ aci ca sĕ hotărască termenulŪ pentru convocarea dietei croate. Deputațiunea din PojunŪ a sositŪ ca sĕ ofere ministrului Trefort candidatura celui dintĕiu cercŪ electoralŪ.

Praga, 7 Mai. — CadavrulŪ împĕrătesei Maria Anna a fostŪ transportatŪ la 9 ore cu ceremonie obicinuită în biserica curții. CândŪ apărŪ în piața palatului, garda salută. Populațiunea se grāmădī în curțile palatului. Procesiunea sĕrbătorĕscă și tristă făcŪ o adĕncă impresiune.

Berlin, 7 Mai. — ProiectulŪ de lege încontra întrebuițării criminale și periculōse a materiilorŪ esplosive se află la comisiunile consiliului federalŪ spre desbatere.

Roma, 7 Mai. — În a doua notă pentru Propagandă, VaticanulŪ insistă asupra punctului, cā drepturile Sf. ScaunŪ sunt călcate. Nota respinge ori-ce combinațiune privitoare la vr'o învoială.

Darmstadt, 7 Mai. — PrințulŪ de Wales a plecatŪ la Postdam.

Paris, 7 Mai. — Se desminte scirea cā Francia a ruptŪ relațiunile sale cu Marocco.

Cronica evenemintelorŪ politice.

În privința călĕtoriei în OrientŪ a Archiducelui RudolfŪ, »Nord. Allg. Ztg. dīce cā e unŪ evenimentŪ de mare însemnătate și cā va avĕ cele mai bune rezultate în ceea ce privesce relațiunile Austro-Ungariei cu statele balcanice. De și Archiducele Rudolf n'a avutŪ o misiune politică, cu tōte acestea pretutindenea a fostŪ simpaticŪ primitŪ, și deșteptândŪ simpatii nouē, a țĕsutŪ nouē relațiuni politice chiar și cu acele state cu cari mai nainte nu existau. S'au găsitŪ însă și diare, ca „Pester Lloyd,“ cari au afirmatŪ, cā acĕstă călĕtoriă are în totŪ casulŪ însemnătate politică.

MinistrulŪ președinte Tisza se află în Viena. „Nemzĕt“ ne spune, cā motivulŪ acestei călĕtorii e viitōrea disolvare a parlamentului. »Neue Freie Presse« dīce cā prezența ministrului președinte unĕurescŪ în Viena ar putĕ stă în legătură și cu alte cestiuni pendinte, cari atingŪ în modŪ însemnatŪ guvernulŪ comunŪ.

Cestiunea care preocupă în timpulŪ de față diplomația europeană e conferința egiptĕnă. Tĕma ce presintă acĕsta conferința e, cā s'ar putĕ deschide din ea cestiunea Orientului, din care causă și parte din puteri au consimțitŪ cu ôre-care șovăire, ca sĕ se țină. »Diritto« și Standard desemnăză ca locŪ de întrunire Londra și adauge, cā marile puteri vorŪ fi reprezentate prin ambasadorii lorŪ, cāroră li se vorŪ alătura și delegați. Pōrta încă n'a rĕspunsŪ la invitarea, ce i s'a făcutŪ de guvernulŪ anglesŪ și consĕntimĕntulŪ ei depinde de asigurarea ce i-o vorŪ dá cei dela Tamisa, cā cestiunea tributului egiptĕnŪ nu se va atinge și cā se va recunoscĕ supremația Sultanului peste EgiptŪ. Conferința întâmpină greutăți și din partea Franciei, care nu se pré unesce în privința programului conferinții, deși d. Gladstone a declaratŪ în camera comunelorŪ, cā conferința se va ocupa numai cu cestiunea financiară. După tonulŪ conciliantŪ, cu care scrie presa francesă, se speră, cā Anglia cu Francia vorŪ ajunge la o înțelegere. După scirile cele mai nouē, Anglia ar fi dispusă sĕ cedeze, ca conferința sĕ se țină în Constantinople, precum cere Pōrta. »Journal des Dĕbats« dīce cā conferința va putĕ avĕ unŪ rezultatŪ favorabilŪ, țină-se ea și în Constantinople, numai Anglia sĕ-și aibă programulŪ bine stabilitŪ. În casulŪ acesta nu pōte fi nici o tĕmă, cā conferința se va disolva, ca și cea din 1876, fără vr'o ispravă.

Felicitări la adresa noastră.

Mărgău, Aprile 1884.

Primesce și din parte-mi, Domnule RedactorŪ, o sinceră felicitare.

În Petrarca se oglindeză suferințele noastre, în Ovidiu valorositatea noastră.

Dovunque io sono, di e notte si sospira.

Petrarca.

Fie ca principiile »Gazetei« dīlnice se aline suspinulŪ, sĕ alimenteze dorulŪ, sperāndŪ cā:

„Assiduus longusque labor dura omnia vincit.“

Ave!

Ovidiu, 13 Met.

Papiu, preotŪ.

Săliște, 22 Aprile.

MultŪ imbucurătōrea scire, cā »Gazeta« de aci înainte va apĕrĕ ca dīarŪ cotidianŪ, a străbătutŪ până și în casele și inimile țĕranilorŪ noștri. Precum odinioră sântii Apostoli ai lui ChristosŪ cu lumina evangheliei au luminatŪ lumea, așa sĕ luminați și D-vōstră ca apostolŪ alŪ națiunei romāne cu lumina stimatului și prețuitului dīarŪ, ce-lŪ redigeți, inimile și mințile tuturorŪ RomānilorŪ, ca sĕ-și cunoscă până și celŪ mai de rĕndŪ țĕranŪ datorie și sfântă chiamare față de patriă și națiune.

Deci ca RomānŪ și fiu alŪ poporului de clasa de mijlocŪ viu și eu din inimă și vĕ felicitŪ și vĕ gratulezŪ, ca Dumneșeu sĕ vĕ țină întru mulți ani fericiți, ca sĕ puteți stă și de aci înainte cu actulŪ întreprinsŪ în fruntea bravei noastre națiuni romāne.

Cu Dumneșeu înainte și noi vomŪ urmă.

Nicolae Moisin,

măsarŪ și membru alŪ Reuniunei meseriașilorŪ din Săliște.

HondolŪ, 19 Aprile.

CerulŪ sĕ vĕ dāruescă viață îndelungată, putere sufletescă și trupescă, ca stindardulŪ acela în care se oglindeză luptele și suferințele Romānului aprōpe de unŪ jumĕtate de seculŪ sĕ-lŪ puteți susține și sub aparițiunea cotidiană la culmea chiamării sale.

Em. ProdanŪ.

GhiurtelecŪ, 18 Aprile.

Vĕ salutŪ cu sinceritate pentru nobila D-vōstră soluțiune.

Nicolau PopŪ, preotŪ.

MulțamindŪ din totŪ sufletulŪ pentru aceste încuragiătōre doveși de simpatie, dorimŪ ca urările, ce ni se facŪ sĕ fiĕ făcute într'unŪ cĕsŪ bunŪ!

Cronica dīlei.

MinistrulŪ de comunicațiune, baronulŪ Kemény, depusŪ la 1 MaiŪ în camera deputațilorŪ unŪ proiectŪ de lege pentru construirea unei căi ferate dela Deși u la Bistrița. ProiectulŪ s'a înaintatŪ comisiunii pentru comunicațiune.

In Pesta s'au observatū circulandū multe bancnote false de câte dece fiorini. Bancnotele sunt heliografate și foarte bine reușite. S'au luatū măsurī energice pentru descoperirea falsificatorilor.

*

Comanda III din Pesta a gendarmeriei ungurești a comunicatū camerei de comerț și industria din Brașov, că ministrul de interne a însărcinat-o să se asigure cu predarea îmbrăcăminte, proviziunii și armaturii la cele șese comande de gendarmeria în anii 1885—1887.

Acoste furniturī se vorū comanda la fabricanții și industriașii din țēră. Prin urmare cei ce voiescū a concura sē-și trimetă ofertele sigilate împreună cu cauțiunea la comanda III din Pesta până la 14 Iuliu 1884, 10 ore a. m. Modelele se potū vedē in depositulū principālū alū comandeī in Pesta.

*

Cultura oilorū in Ungaria scade mereu. In anulū 1870 erau 15 miliōne de oi. Până in 1880 a scăđutū numērulū lorū la 9,250,000.

*

Din Berlinū se comunică, că prințul Bismarck are de gândū sē propunā puterilorū ținerea unui congres, in care sē se desbată cestiunea dinamitei.

*

Cumuna Glarus din Elveția a respinsū cu mare majoritate propunerea pentru reintroducerea pedepsii cu mōrte.

*

Contele de Aquila, unchiulū fostului rege alū Siciliei Franciscu II, cere de la guvernulū italianū moștenirea părintescă de șese miliōne, împreună cu interesele de la 1860. Avera i-a fostū confiscatā in acelū anū prin decretulū dictatoricū alū lui Garibaldi, care confiscase averile Bourbonilorū din Neapole.

*

In anulū 1886 cadū Pascile in 25 Aprile. Astrologulū parisianū Nostradamus profetesce, că in acestū anū, cândū Pascile cadū in ziua de Sf. Marcu, 25 Aprile, lumea intrēga va plānge.

*

Mitropolitulū greco-orientalū din Cernăuți Dr. Silvestru Moraru Andrievici, a sositū in Viena.

*

Sămbătā va sosi in Brașovū opera d-lui Dorn, care acum se află in Sibiu. Prima reprezentāiā va fi Trovatore, și se va da chiar in ziua sosirii.

*

»Doina« ne spune, că in editura Gebauer din Bucuresci vorū aparē douē romāne: »Sciu că me'i ierta« și »Visulū« de G. Cavadia.

*

La adunarea electorală ce s'a ținutū in Clușiu, Lunea trecutā, s'a proclamatū solidaritatea cu toți Romānii și s'au alesū delegați la conferința viitoare d-nii Alexandru Bohațilu, Gavrilă Popū, Alexiu Popū, Vasiliu Almășanū, Iuliu Coroianū și Lazarū Baldi.

Adunarea alegătorilor romāni in Alba-Iulia.

Alba-Iulia, in 25 Aprile.

Onoratū Redacțiune.

Adunarea generală a alegătorilor romāni din comitatulū Albei inferioare s'a ținutū erī in 24 Aprile 1884 in numitulū orașū.

Ținēdu-mī de-o deosebitā onōre a Vē putē relatā despre decursulū acestei adunări acēsta o implinescū cu bucuriā pentru că, preste așteptare, acēsta adunare contribuēscē multū la redicarea numelui de Romānū, dāndū

dovēdā eclatantā despre spiritulū treazū și deșteptū alū Romānilorū, cari ar fi demni de-o mai bună sorte, decâtū e aceea in care se află de prezentū. Incā de diminetā se observā icī colea grupe de alegători veniți chiar și din cele mai depārtate locuri și cu tōte că in orașulū vecinū S.-Sebeșū era ziua bēlcuiului totuși la 2 ore — timpulū intrunirei — in sala otelului la sōre se aflau preste 200 alegători prezēți, in partea cea mai mare preoți, protopopi, advocați, notari, proprietari etc.

Rev. d. protopresbiterū Alisandru Tordășianu prin o cuvēntare bine nimeritā salutā cu căldurā pe cei prezēți, și făcēndū istoriculū programei adunării generale a alegătorilorū romāni ținute la Sibiu in 1881, esplicā afacerile conferinței prezente și dechiarā conferința de deschisā. Acēsta vorbire se primī cu strigări de »sē trăiascā!«

Adunarea proclamā de președinte pe protopr. Alis. Tordășianu și de notarū pe adv. Michailū Cirlea, cari cuprindēndū-și loculū adunarea se dechiarā de constituitā.

Discusiunea fiindū deschisā D. advocatū Rubinū Patița dupā o scurtā introducere face următoarea propunere și cere a se enunța:

»Conferința electoralā și acum aderēzā la programa partidei naționale romāne, statoritā in conferința generalā electoralā intrunitā in Sibiu in 12, 13 și 14 Maiū 1881. Pe temeiulū acestei programe se constituē pentru comitatulū Albei inferioare clubulū partidei romāne, alegāndū-se unū comitetū centralū ērā pentru fiecare cercū electoralū cātē unū subcomitetū.«

»Față de alegerile dietale, ce ne stau inainte, constatāmū că imprejurările dela conferința din Sibiu incōce nu s'au schimbatū in aceea mesurā, ca sē ne putemū abate dela resistința pasivā — dechiarāmū insē din capulū locului, că vomū primī solidarī conclasulū ce se va aduce in conferința generalā a partidei naționale romāne, care se va conchiamā prin comitetulū centralū din Sibiu, pentru care conferința acēsta adunare, își alege delegații sei.«

Aplause și aprobări se auđirā indatā la acēsta propunere.

Se ridicā proprietarulū Gregoriu Mezei din Cricău, și in cuvinte bine simțite sprijinesce acēsta propunere, insē indatā vedemū sculāndū-se d. advocatū alū metropoliei din Blașū Ludovicū Csato, care in o cuvēntare lungā de preste o orā se incērcā a popularisā ideile scrinite ale conventiculului din Pesta, și in favorulū programei dela »Viitorul« se incumetā a combate programele naționale incēpēndū dela adunarea din Blașū din anulū 1848, programa adunării din Miercurea, a celorū din Sibiu, dicēndū că nicī una nu s'a realizatū și afirmā, că acele ar fi sentimentale dēr nicīdecum realizabile. Spre întărirea aserțiunilorū sale se provōcā la starea politicā de 17 ani, care pentru Romāni devine totū mai ingreunătoare, și că nēmulū ungurescū totū mai tare ne urgisescē. Ni-se imputā ca gravitāmū in afarā, că nu suntem patrioți bunī etc. etc. Ne asigurā d. Csato in vorbirea sa că Illustrațiunile dela Pesta voindū a face posibilā o mai bună sorte nēmului romānescū s'au pusū in conțelegere cu ministrii țerei, cari numai așa li-au promisū a se îngriji și de poporulū romānū, decā ei vorū arēta că intre Romāni sunt omenī destui, cari vorū se esopereze rumperea Romānilorū dela programele lorū din trecutū, și cari se abdicā de autonomia Transilvaniei etc. etc. Ne asigurā, că tōte cele ce și-au propusū cei dela »Viitorul« in programa lorū vorū contribui multū la ușurarea și inbunătățirea sōrtea nēmului romānescū.

Cei, ce au cetitū numai cātēva numerī din »Viito-

rul«, le potū sci tōte ce li-a dīsū d-lū advocatū Csato Lajos, care in urmă ne provōcā a ne alăturā la programulū activistilorū din Pesta.

Bunulū tactū ce au domnitū intre alegătorii prezēți, și care este ināscutū poporului romānū se dovēdē deplēnū in decursulū acestei vorbirī prē lungī și chiar vātământore pentru oricare Romānū adevēratū, căci nu mai din cândū in cândū i-se reflectā cu cātē unū »ne adevēratū«, »nu primimū« fără ca vorbitorulū se fi fostū intreruptū in modū, precum ar meritā o așa orzēnā pașire. Numai la finea vorbirii se intrunirā voci generalē desaprobătoare.

La acēsta vorbire rēspunse Axente Severulū printr'unū discursū mēduosū plinū de adevēruī istorice impregnātū cu multe glume sarcastice, arātāndū absurditatea invinuirilorū, la cari își iau refugiu vrășmas nēmului romānescū, cari numai prin intrigā și calumni voescū a ne despoia de cele mai naturale drepturi omenescē.

Dovēdī, că programele naționale nu sunt sentimentale și nerealisabile, și combātū acea aserțiune nebasatā a antevorbitorului, cumcā punerea in lucrare a programelorū naționale s'ar fi părăsitū. Ce s'a pututū s'a dus in deplinire, și ce nu s'a făcutū incā se va mai face. Dovedesce, că programele nōstre naționale sunt cele mai loiale, și că poporulū romānū este celū mai iubitorū al liniscea publicā și de ordine, incātū nicī unū străin care locuesce intre Romāni nu se sēmț nelineștitū, precum se sēmțū in alte ținuturi. In urmă provocāndū-și că a fostū de douē ori alesū la dieta din Pesta și nu mersū, afirmā, că și elū este activistū, dēr pe altā basă nu de fasonulū d-lui Csato.

Urmā o replicā personalā a d-lui Csato, in care revocā mai multe aserțiuni ale sale afirmāndū, că nu fostū bine priceputū.

Ne mai fiindū altū vorbitorū insinuatū, propunātulū adv. Patița luā cuvēntulū finalū. (Va urma.)

Adunarea alegătorilor romāni in Téca.

Protocolū

luatū in opidulū Téca la 27 Aprile 1884. —

Cu provocare la convocarea din 31 Martie 1884 apărutā in »Gaz. Trans.« Nr. 39 o parte foarte mare alegătorilorū romāni din colegiulū electoralū alū Tecei, parte in persōnā, parte prin plenipotenți intrunindu-se in una conferința, unde convocatoriulū printr'o vorbire deschisā ședința, provocāndū pe cei prezēți a-și alege unū Președinte și unū Secretarū ad hoc.

Se anotēzā, că ținerea acestei conferințe convocatoriulū a insinuat-o onoratului Magistratū opidanū scrisū incā in 23 Aprile 1884 sub Nr. 670. — In urmă acestei insinuări din partea onoratului Magistratū s'a emisū căpitanulū de poliția in persōnā, d-lū Michael Schainer, care inainte de deschiderea ședinței s'a și prezentatū asistāndū până in fine.

La provocarea convocatoriului de ași alege un Președinte și unū Secretarū ad hoc, — ședința se ședinde pe 10 minute, dupā expirarea cărora intrunindu-se ședința in unanimitate se proclamā de Președinte D. Gregorie Vitēzu proprietariu in Téca, ēr de Secretariu Iosifū Stupinianū capelanū gr. cat. in Stupia, cuprindēndū-și loculū se procede la desbaterea punctelor din programa publicatā.

1. Constituirea clubului electoralū pentru întregū colegiulū electoralū alū Tecei pe întregū ciclulū următorulū de 3 ani.

ad I. Dupā mai multe discuțiuni seriōse se alege cu una maioritate mai multū ca duplā: 1. Domnii: Gr

FOILETON Ū.

Satulū cu comorile.

Novelā popularā.

(Urmare.)

»Nu judecați bine,« le rēspunse la aceștea Alexandru. Lucrulū stā cu totulū altmintrele. Fulgerulū de la fire trage la vērfulure cele mai inalte, la locurile, unde se află ferăriā, unde este curențū (mişcare) de aerū. Vē plāngeți că v'au opritū d'a trage clopotele. De bună sēmā c'a trebuitū sē vē oprēscā. Turnulū bisericei este înaltū, clopotele sunt de metalū și totū odatā se face vēntū, când se trag clopotele, — fulgerulū ēstea le cautā māi bucurosū. D'aceea s'au și întēplatū până acum multe nenorociri cu cei ce trăgeau clopotele pe vreme grea. Casa parochialā, precum sciți, zace pe unū delușcan, și vine ceva mai susū de cātū celelalte. Nu e mirare decī, decā de astā datā a nimeritū fulgerulū tocmai intr'ēnsa.

»Totū din cauzele pomenite,« adause Alexandru, »nu este bine ca, decā te apucā o vreme grea pe cāmpū, sē te ascundī sub vre-unū arbore înaltū, sēu sē grabescī in mersū. Asemenea in casā nu e bine se lași douē ferestre deschise, sēu o ferēstrā și ușa.«

Mulți cređurā cele spuse de invēțătorulū, mulți insē nu voiau sē mărturisescā in nicī unū chipū, că elū scie lucrulū acesta mai bine ca dēnșii, pentru că le erā rușine de prostia lorū, și voiau sē trecā și ei de omeni cu minte.

Loculū parochului repausatū nu rēmase multū timpū neocupatū. Iulianū, nou alesulū parochū, erā unū tinērū de douē-deci-și-șapte de ani.

»Ei!« strigarā cātēva țērāni. »Ce sē facā băiatulū ēsta cu noi? Ar fi mai bine, cândū mai marii ne-ar trimite unū bărbatū inaintatū in vērștā și ispititū intr'ale lumei.« Alții diceau: Părintele nostru e dupā moda cea nouā. D-đeu sē ne erte. Cândū predicā vorbesce tocmai ca unulū din noi. Ilū ințelegi totū ce spune. Apoi mai đioā cineva, că e invēțătū de ajunsū! Reposatulū, D-đeu sē-lerte, era cu totulū altfelū. Predicā așa de frumosū și pe sus, incātū nu-lū ințelegēa nimenī dintre noi, de ar fi vorbitū chiar unū cēsū și jumătate. Acela scia sē ne dāscālēscā, cândū ne vorbiā de iadū, de chinurile vecinice, de pocāința și de credința, cândū ne inșirā tōte pēcatele. Și tocmai ērna, cândū inghețai in bisericā, ținē predicā cea mai lungā! — Alții erā strigau: »Da, fericitulū era omū! Cândū stā in altarū sēu āmblā cu cādēlnița, vedeai colo nisce spete. de-ți erā mai mare dragulū sē te uiți la elū. Celū nou este subțire ca unū paiangēnū. Ei! cândū adormitulū vorbiā odatā de la inima lui, il puteai auđi nunumai de afarā de pe uliță, dēr chiar și de la vite de pe cāmpū, și omenilorū dupā ce ēșiau din bisericā, le țiuiau urechile cātē douē cēsuri ințregi. Acela avea glasū! Părintele de acum vorbesce ca și cândū n'ar fi māncatū de trei đile nimica.«

Așa judecau omenii din Bogata. Inșē, nu toți

18. Incā ceva despre noulū parochū.

Erau in satū și omeni, cari vedeau bine, că Iulianū este bărbatū evlaviosū, vrednicū și invēțătū, de și

era tinērū, cu unū cuvēntū bărbatū dupā cum ilū era biserica. Ba incā, decā priviai mai îndelungū la dēnșii itī veniā a crede, că este mai multū de cātū unū om de rēndū, că este de origine cerēscā. Pentru că erā prietinosū și totuși plinū de serioșitate, erā umilitū, in umilința lui itī insufla mare respectū. Elū nu se fruntā nicī odatā, nu sē mânia și totdeuna erā cu blādețe și răbdare, ēr când nu aprobā ceva, auđiai numai vocea iubirei, care îndreptā pe celū rātăcitū.

Indatā-ce s'aședā in Bogata, cercetā tōte familii din satū, făcēndū cunoscința cu toți și cu tōte. Dupā ceea nu trecea o đī ca sē nu intre când intr'o casă când intr'alta și sē pricepea a-și căștigā incredere in cele care familiā. In totū loculū scia sē deee sfatū bunū mângāie pe cei necājiti, sē moie inima acelorū împētr și sē impace pe cei ce se certau. Ilū vedeai ințom ca pe Măntuitorulū, nu numai la cei sērāci, dēr chiar la cei cu nume rēu.

Dumineca, cândū ēșia in ușa altarului și predica preotulū erā o ființă mai multū de cātū omenescā. Fiecare credea, că vorbesce și predicā numai pentru ei. Fiecare își auđia istoria inimei sale proprii, secretul greșelelorū proprii și adevēratele cauze, cum a cădē in ele și cum s'a abātutū dela credința cea adevērată. Fiecare ințelegēa chipulū și calea, pe care trebuie sē întōrcā erā la părintele cerescū. La aceștea totde aducea de pildā pe Isusū Christosū și pe sfinții, cari implinitū voința lui D-đeu. Aceștea cuvēntări avēu mputere asupra tuturorū ascultătorilorū, pentru că fiecā gāndea, că este vorba despre elū. Omenii uitārā țerețele preotului, făptura lui gingașā și glasulū lui domn

goriu Vitézu proprietar în Téca — Președinte. 2. Andreiu Vodă parochiu în Ormenisii vice-președinte. —

Er în comitetul de acțiune se alegu:

a) Pentru cercul Ormenisului.

1. DD. Alesandru Barbulescu parochiu San-Mihai 2. Petru Rusu parochiu și v. prorop. onor. în Chichindiu. 3. Teodoru Justinianu propr. în Sân-Petru. 4. Gabrielu Deacu propriet. în Craifalau.

b) Pentru cercul Tecei:

1. Ioană Moldovanu preotu în Uifalau. 2. Teodoru Moldovanu preotu în Posmușiu. 3. Damianu Ripeanu propriet. în Pinticu. 4. Simionu Dorgo propriet. în Ocnita.

D. Președinte propune celoru preșenți ca se roge și moralmente se deoblige pe fie-care inteligentă romanu din fie-care comună a acestui colegiu electoralu, ca se de mână de ajutoriu comitetului de acțiune.

Se primesce cu unanimitate.

II. Constituirea cluburilor pentru cercul Tecei și alu Ormenisului separat.

ad. II. s'au alesu:

a) Pentru cercul Tecei.

1. DD. Gregoriu Vitézu propr. în Téca de Președinte. 2. Simeonu Auguru preotu în Ocnita v. președinte. 3. Teodoru Moldovanu preotu în Posmușiu. 4. Ioană Moldovanu preotu în Uifalau. 5. Ioană Macaveiu preotu în Archindiu. 6. Damianu Ripeanu propr. în Pinticu. 7. Alesandru Visiaii propr. în Archindiu. 8. Simeone Dorgo propr. în Ocnita, membrii.

b) Pentru cercul Ormenisului:

1. Ludovicu Simeonu propr. în S. Georgiu de Președinte. 2. Andreiu Vodă preotu în Ormenisii de v. președinte. 3. Stefanu Colceriu preotu și v. prot. onor. în Dambu. 4. Petru Rusu preotu în Chiciudiu. 5. Alesandru Barbulescu în Sân-Mihai. 6. Gabrielu Deacu propr. în Craifalau. 7. Teodoru Justinianu propr. în S. Petru. 8. Teodoru Suciup propr. în Chiciudiu, membrii cari din partea D-lui Președinte dechiarandu-se de atari li-se uréza »Se trăiescă.«

III. Alegerea celoru 2 reprezentanți, unul pentru cercul Tecei și altul pentru alu Ormenisului la conferința generală ce se va țene în Sibiu. —

ad. III. După una discuțiune seriósă și îndelungată s'a decisu ca fie-care cercu se fie reprezentat în conferința ce se va convocă în Sibiu prin câte 2 indiviđi și așa s'au alesu:

a) Pentru cercul Tecei DD-nii:

1. Gregoriu Vitézu propr. în Téca. 2. Gabrielu Cheșianu v. protop. în Cosma. Er de suplente, Damianu Ripeanu propr. în Pinticu.

b) Pentru cercul Ormenisului:

1. Ludovicu Simonu propr. în S. Georgiu. 2. Andreiu Vodă preotu în Ormenisii. Er suplente: Petru Rusu preotu și v. protop. onor. în Chiciudiu, cari din partea D-lui Președinte se anuciă de atari.

După enuciare se scólă D. Alesandru Barbulescu și propune, ca acești delegați se fie solidari cu conclusele maiorității conferinței ce se va ține în Sibiu.

Se primesce cu unanimitate și apiause. —

Er D-lu Simeonu Auguru propune și însarcinează pe acești delegați, ca după reintorcerea lor din Sibiu numai decâtu se notifice alegătorilor acestui colegiu electoralu conclusele aduse în cea conferință.

Cu aplause frenetice se primesce. —

D-lu Teodoru Moldovanu propune, ca literile credenționale ce se voru da delegaților se se subscrie numai de Președintele Gregoriu Vitézu și secretariulu Iosif Stupinianu.

Se primesce cu unanimitate.

IV. Desbaterea altoru propuneru, cari eventualu se-ar insinua.

D-lu. Gregoriu Vitézu propune membriloru acestei conferințe aderința la programa stabilită în conferința din Sibiu 1881.

D-lu. Simeon Dorgo recomandă spre desbatere și primire programa conferinței Budapestane din 15 Martie 1884, respective a »Viitoriului« din buda-Pesta.

La acestea și în specialu la cea din urmă propunere a D-lui Simeon Dorgo cu toții ca loviți de unu fulgeru s'au uimitu, tãcendū toți membrii conferinței mai multe minute, cându se scólă D. Andreiu Vodă parochiu gr. cat. în Ormenisii și membru virilistă alu municipaliității comitatului Clușiu, care cu o vorbire ad rem a desfășuratu diferența cea cu totul totu mare ce există între programa partidului naționalu desfășurată și adoptată în conferința din 1881 ținută în Sibiu, și între programa acelei neînsemnate fracțiuni a conferinței budapestane ținută în 15 Martie 1884 esprimându-și durerea, că aceea programă a acelei fracțiuni de-a-pururea, în analele istoriei națiunii române ca o gangrenă și pată neagră va fi, — condamnă cea programă publicată în »Viitorulu« fără viitoru, o desconsideră și propune, ca sub nici unu pretestu se nu se ia la desbatere, cu atât mai vërtoșu că toți aderenții acelei programe în decursulu anului acestuia se voru convinge, că densii în cugetele și ideile lor, cându au compus și au primitu cea programă amară s'au înșelatu. — Decu se dechiară pentru propunerea D-lui Gregoriu Vitézu, — adevă pentru a adera la programa conferinței naționale dela 1881 din Sibiu, — er unu altu membru a imputatū d-lui președinte, că a permis a se pune pe tapetu și propunerea D-lui Dorgo.

După mai multe discusiuni totu în sensulu D-lui Andrei Vodă și cu totul totu în contra D-lui Simeon Dorgo, acesta se scólă și-și retrage propunerea.

Prin umare propunerea d-lui președinte Gregoriu Vitézu pentru a adera la conclusulu conferinței naționale din 1881 s'a primitu între frenetice aplause cu unanimitate.

V. D-lu Andrei Vodă propune a se aduce mulțămă și diuareloru »Gazeta Transilvaniei«, »Observatoriulu«, »Luminatoriulu«, pentru energica activitate dezvoltată pe terenulu publicisticu apărându cu zelu neadormitū interesele vitale ale multu cercatului poporū român. Se primesce cu aplause.

VI. D-lu Președinte Gregoriu Vitézu face propunere, că această conferință se aducă mulțămă publică D-lui Dr. Aurel Mureșanu redactorulu »Gazetei Transilvaniei«, pentru că s'a rezolvatū a face națiunii române unu prezentu așa de mare, prin aceea că s'a decisu a eda »Gazeta Trans.« în tôte zilele c'unu prețu bagatelū de 12 fl. v. a., și ar dori ca inteligența națiunii române măcaru din lealitate se se nãsuésu a-i face unu contra prezentu prin aceea, că numărulu prenumeranților se-lu redice la numărulu de celu puținū 10 mii abonenți, căci numai așa voru documenta cele 3 miliune de Români din imperiulu austro-ungarū, că sciu respectă cultura, și sunt demni a se numi întru adevêrū fii sinceri, ai acelei națiuni aspirătoare la perfectă demnitate națională. Intre cele mai frenetice aplause și cu străngeru de mână susținendū cu toții susu și tare ai stă resolutilui D-nu Redactoru întru ajutorū, această mulțămă publică se primesce.

După acestea aducendū-se mulțămă D-lui Președinte pentru finulu tactu și sângele rece, cu care a condusū desbaterile acestei conferințe s'a alesu comisiune verificătoare a acestui protocolu în persoanele D. D-torū: Simeonu Auguru, Ioană Macaveiu și Teodoru Moldovanu, preoți.*

Ne mai fiindū altceva la ordinea zilei d-lu președinte mulțamindū celoru preșenți, că într'unu numărū așa de considerabilū și din depãrtãri așa mari cu ris-carea intereselorū private, s'au prezentatū la acesta conferință, — trãmãtãndū salutãrile sale și celoru 132 alegători, cari numai prin cele 11 plenipotente acluse la acestu protocolu s'au pututū prezenta la această conferință, pe care o dechiară de închisă.

După închiderea ședinței acestei conferințe, d-lu căpitanu de polițiă esprimându-și tótă îndestulirea cu

conducerea, purtarea și decurgerea acestoru desbateru strângendū mâna mai multoru membri s'a depãrtatū.

D. U. S.

Gregoriu Vitézu m. p. președinte.

Iosif Stupinianu m. p. secretariu.

S'a cetitū și verificatū.

Simionu Auguru m. p.

Ioană Macaveiu m. p. Teodoru Moldovanu m. p.

Conferințele electorale române.

»Ellenzék« e forte indignatū, că Români au cutezatū se ținã conferințe și se declare din nou în ele, că Maghiarii îi asupresc. Ceea ce l'a supêratū mai multū e că Români au cutezatū se spunã adevêrulu. Demascarea acêsta din partea Românilorū va pregãti Maghiarilorū mormentulu. Acêsta-i convingerea lui »Ellenzék,« alu căru articulu îl reproducemū aci:

»Prin Transilvania conferințele române s'au ținutū în fie-care locū centralu. Amū fostu cu luare aminte la cele petrecute în aceste conferințe și acum ne putemū dã despre ele pãrerile, ce ni le-amū formatū.

Ceea ce va hotãri marea conferință în Sibiu nu ve avê nici o însemnãtate. Se voru dice câteva frase bombastice și pasivitatea cu tôte comediele sale se va sfiși. Dêr de o însemnãtate cu multū mai mare sunt conferințele, ce se ținū în țera intrégã. Cãci s'au inflãcãratū spiritele. În aceste conferințe nu s'au discutatū principii politice; nu necasurile poporului român s'au espusū, nu s'a vorbitū cum s'ar putê scãpã bietulu poporū românū de multele miserii materiale și spirituale. — ci au declamatū numai tribunii conferințelorū, că »națiunea maghiarã e tiranã« și »maghiarii sunt tâlhari.« Luptã de rassã a fostu acêsta, er nu luptã de principii; o agitațiune în contra națiunii unguresci prin țera intrégã, er nu o chibzuire, cum s'ar ușurã necasurile poporului românū; nu nisiunța de a pregãti calea spre buna înțelegere între popore.

Așa s'a purcesu mai în totu loculū, și împrejurarea acêsta o consideramū de periculósã. Români de rëndu, de temperamentu blandū au mersu ca turmele la conferințe, fie-care s'a depãrtatū cu câte o dosã de urã în pieptu. Agitatorii neconșiențioși și-au ajunsu scopulu. Ei au deșteptatū pretutindenea anghipatiã în contra Ungurilorū. Și apoi ceea ce i s'a sãditū odatã în inima țeranulu, aceea nu se șterge cu una cu douã.

Jocu neconșiențiosu a fostu acesta cu poporul românū, și nu aflãmū terminu destulū de aspri, ca se-lu condãnamū. A nebunū, a ațita, a sumuța o rassã contra celeilalte e ticãloșã. A pune lupta urei de rassã în loculū luptei de principii — pe terenulu politicu, — nu pôte fi alta decâtu cugetulu de rãsbunare a unorū creeri smintiți.

A pune tótã vina pe Unguri pentru necazurile, ce apêsã pe umerii poporului românū, este unu pecatū mai mare decâtu acela ce-lu facu mai multū naționaliști, cari despóia chiaru pe acelu poporū, pe care-lu întãritã în chipulū acesta în contra Maghiarilorū.

Amū dori, că la asemenea adunãri administrațiunea și poliția se fie reprezentatã.

Luptã de principii și de partidã admitemū, dêr luptã de rassã și de confesiune nu. Cãci, pe calea acêsta unde vomū ajunge?

În mormentū, de sigurū în mormentū!«

Diverse.

Logodnã. Ni se anunțã din Mureșeni logodna d-lui Dr. Teodoru Mihali, avocatū, cu D-șora Viorica Vajda, fiica adoptivã a d-lui A. Frãncu, jude la tabla regescã (curtea de Apelū).

Anarhiști în Peșta. Lunu s'a inceputū înainte juriului din Peșta procesulu contra redactorului țiarului »Zukunft,« anarchistulu Mathias Kuss pentru crimele provêdute în §§-ii 172 și 174 ai cod. pen. (Lãudarea unor fapte criminale și ațitare). Acusatulu unu omū tẽnêrū a fostu petrecutū înainte juriului de inspectorulu temniței, ceea ce până acum nu s'a mai întẽplatū cu nici unulu. Russ declarã că elū a scrisu articulu incriminalu și ia asupra-și respunderea pentru elū.

Editoru: Iacobu Mureșianu.

Redactoru responsabilu: Dr. Aurel Mureșianu.

pentru că vorbele lui erau vorbele scripturei, cari pãtrundeau la inimã cu dulcãțã și totuși cu putere.

Cându preotulu cercetã școlã pentru antãia datã, ca se vedã cam e organizatã, mare bucuriã îi cãșunã curãțenia, liniștea și ordinea copilașilor. Er cându Alexandru și cu densulu școlã intrégã cãdura în genunchi și incepurã a se rugã, frumoșã înfãțisare a tinerimei evlavioșe, îl mișcã adencu. Îngenunchiã și elū și se plecã înainte lui D-șeu și auzindū rugãciunea lui Alexandru, lacrimi ferbinți i se scurserã din ochi... Sfêrșindū Alexandru preotulu rãmase în genunchi, ridicã mânilu împreunate și dice: »Pãrintele meu din ceru, ascultã și ruga și susținutū meu! Indurã-te, Dõmne totū -deuna de acești copilași nevinovați, ca se nu se depãrteze de la tine nici unu mișcã; rãmãi cu ei până i vei chiãma la tine din astã lume plinã de ispitã. Și atunci, atunci, o prã îndurãte, ertã-mi și mie pãcatele, ca se potū îngenunchiã cu acești ingerași în jurulu tronului Tãu, unde se nu lipsescã nici unu dintre noi. Binecuvântã, Dõmne, pe invêțatorulu acestoru copii evlavioși, binecuvântã vorba și faptele lui; întãresce-lu cu puterea Tã, ca astfelu cu mãrire se pótã învêta lucrurile Tale!«

»Iubiți copii,« dice apoi bunulu preotu, îndreptãndu-se cãtrã drãgãlași bãieți și bãețele »rugați-vẽ neîn-cetatū pentru invêțatorulu vostru, rugați-vẽ se vi-lu ținã D-șeu în viațã, pentru cã bãrbatulu acesta este într'a-devêrū pãrintele vostru; fãrã elū ați fi orfanī, pãrãsiți și nemãngãiați de nimenea.«

Aceste și alte multe totu așa de frumoșe le cuvãntã preotulu. Copiii și fetițele incepurã a suspina și acum îl auveau și mai dragū pe bravulu lorū invêțatorū

ca mai nainte, pentru cã se gândiau, cã elū pôte se le și mórã. Mulți își impreunã mânilu, și tãcuți cu ochii rugãtori și lacrãmãndū, priviau spre ceru.

Sfêrșindū-se cãsurile de școlã preotulu se duce la invêțatorū, îl îmbrãțișezã înainte copiilorū, îl strinse la sinu și dice: »O bãrbatu dreptu și evlaviosu, tu sãmênitã sãmênitã, care va rãsarī în veci cu prisosū... invêțã-mẽ se urmezū pilda Tã, pentru cã tu ai fãcutū multe și eu așa de puținẽ. Decã vre odatã voiū perde curagiulu, voiū veni aici, mẽ voiū pune în rëndulu copiilorū acestora, voiū fi ca ei, cu sperantã, cu credințã, iubitorū... și mẽ voiū întãri vedendū exemplulu și statornicia ta!«

Diua acêsta a fostu o adevêratã sãrbãtoare pentru toți copiii din satū. Pe Alexandru și pe Irina, ce e dreptu, îi iubiau din tótã inima și mai nainte; vedendū însã câtū de mare stimã aratã pentru invêțatorulu lorū chiar și preotulu, îi țineau de nisce ființe mai înalte, și în iubirea lorū cãtrã densii se amestecã o stimã deosebitã.

Preotulu Iulianu abia erã de o jumãtate de anū în satū, și se și fãcuse prietinū adevêratū și sfãtuitorulu celorū mai multe familii. De obicei elū avea cea mai bunã pãrerẽ, elū erã în stare se te mãngãie mai dulce. Cei bolnavi și osteniți la elū aflau alinare. În colibile sãrace elū vorbea întocmai ca celū mai bunu prietinū.

Sãraciloru le fãcea preotulu multū bine, dêr asta mai nu se scia de locū, atãta o fãcea de cu sfielū. Unde erau belnavi, d'acolo nu lipsia. În casa sa avea o micã apotecã cu doftorū; din care ajutã pe toți și pe tôte. Elū cetia bucurosū scrierile medicilorū și multe bõle le

scia vindecã cum se cade. Åstū modū erã nunumai doftorū sufletescū, dêr și trupescū. Asta îi cãștigã mare încredere și ascultare la õmeni. Elū fãcea ca Cristosū și apostoliu lui; vindecã bolnavii și predicã împãrãția cerului.

Așa se întẽplã, cã pe õmenii nepricepãtorū îi desvêțã în bõle d'a întrebunța la casu de bõlã totu felulu de mijloce stricãcioșe sãu, cari le folosiau numai din credințã deșertã. Ómenii nu mai alergau la babe, la vrãjitori, la pãscãlieri, cãci preotulu pentru ostenețã și datoriã nu cerea nici unu banu și totuși ajutã mai bine. Decã însã cãte-o bõlã erã prã însemnatã, prã grea, la sfatulu lui õmenii numai decâtu trebuiau se trãmãtã în orașu la unu medicū invêțatū și iscusitū. Ce e dreptu, la începutu mulți se împotriviãu, pentru cã aveau mai multã încredere într'o babã sãu într'unu doftorū cãrpaciu de cãtu într'unu bãrbatu de õmenia, care a invêțatū din temeiu doftorū, — sãu fugeau de la unu doftorū la altulu, decã vedeau, cã doftorūle unuia nu ajutã îndatã, și folosiau totu felulu de doftorū preste olaltã, în cãtu bõla în locū se înceteze, se fãcea totu mai primejdiósã. Pãrintele sciu se-i abatã dela obiceiurile aceștea rele. »Decã pãrintele scie vindecã singuru, atunci de bunã sãmã elū pricepe mai bine. Sã urmãmū ce ne invêțã densulu!« diceau õmenii în cele din urmă.

Mai scia preotulu și alte lucruri, de care nu-și inchipuia nime, cã le pricepe. Așa de exemplu erã stuparū bunū. Scia de minune se cultivã albinele, se le pãzescã de perire, și se le pregãtescã hranã sãnãtõsã, cându s'ar fi întẽplatū se le lipsescã. (Va urma).

Cursul la bursa de Viena

din 6 Maiu st. n. 1884.

Rentă de aur ungară 6%	122.55	Bonuri croato-slavone	100.25
Rentă de aur 4%	91.95	Despăgubire p. dijma de vin ungar.	98.—
Rentă de hârtă 5%	88.70	Imprumutul cu premiu ungar.	117.80
Imprumutul căilor ferate ungare	141.75	Losurile pentru regularea Tisei și Segedinului	116.20
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ung. (1-ma emisiune)	96.—	Renta de hârtă austriacă	80.35
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ung. (2-a emisiune)	118.50	Renta de arg. austr.	81.05
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ung. (3-a emisiune)	101.50	Renta de aur austr.	101.40
Bonuri rurale ungare	101.75	Losurile din 1860	136.75
Bonuri cu cl. de sortare	101.50	Acțiunile băncii austro-ungare	857.—
Bonuri rurale Banat-Timiș	101.—	Act. băncii de credit ungar	318.25
Bonuri cu cl. de sortare	100.25	Act. băncii de credit austr.	317.60
Bonuri rurale transilvane	100.—	Argintul — Galbini împărătesc	5.72
		Napoleon-d'or	9.60
		Mărci 100 imp. germ.	59.—
		Londra 10 Livres sterlinge	121.50

Bursa de Buouresci.

Cota oficială dela 3 Maiu st. v. 1884.

Renta română (5%)	Cump. 93 1/2	vend. 94
Renta rom. amort. (5%)	94 3/4	95 1/4
convert. (6%)	99 1/2	100
Impr. oraș. Buc. (20 l.)	32	34
Credit fonc. rural (7%)	104 1/2	105
" " (5%)	93 1/4	93 3/4
" " urban (7%)	103 1/2	104
" " (6%)	99 1/2	100
" " (5%)	90 3/4	91
Banca națională a României	1436.	1440
Ac. de asig. Dacia-Rom.	368.	371
" " Națională	256.	—
Aur	3.50%	3.40
Bancnote austriace contra aur	2.09.	2.10

Cursul pieței Brașov

din 7 Maiu 1884.

Bancnote românesce	Cump. 9.25	Vend. 9.27
Argint românesc	9.20	9.23
Napoleon-d'or	9.60	9.63
Lire turcesce	10.84	10.88
Imperiali	9.83	9.87
Galbeni	5.60	5.63
Scrisurile fonc. » Albina	101.—	101.50
Discontul	7—10 %	pe an.

Numere complete din „Gazeta” dela 1 Aprilie a. c. se mai află.

„GAZETA TRANSILVANIEI”
DIARŪ CUOTIDIANŪ.

Ca mâne se mplinesc 50 de ani, de când „Gazeta Transilvaniei,” sub cea mai cumplită prigonire a nemiului românesc, a arborat în mijlocul valoroșilor și patrioticilor comercianți din Brașov, acestu emporiu alu Transilvaniei, drapelul redeșteptării naționale.

Totă suflarea românească cu bucuria și cu căldură a îmbrășat acestu diarū-apostol alu poporului român și grupatu-s'au cu toți sub drapelul arborat de el și lucrat'au cu însuflețire și bărbătescă statornicie pentru înălțarea românismului.

Grea și amară era lupta. Tendințele de a desnaționalisa pe Români își ajunsesse culmea. Legea dela 1832 adusă de dieta maghiară glăsuia ca în seminariul românesc din Arad să se învețe și unguresce și ca: „de aici încolo la toate confesiunile să se admită și să funcționeze numai astfel de preoți, predicatori și vicari, cari sciunguresce.”

Apăratu-s'au cu bărbăție Români dintre Tisa și Carpați în contra acestor uneltiri dușmane și sosit'a după nopte și vijeli și o di cu sora, dar numai o di, căci în cealaltă dimineață se iviră erăși noiri furtunoși pe ceri. Rota sorții aduse din nou prigonirile de odinioară asupra capului nostru. Par' că sora a voit să încerce până unde merge țaria și perseveranța Românului.

Cu toate uneltirile și prigonirile însă „Gazeta Transilvaniei” își ridică fruntea și unindu sufletesce pe toți Români luptă necurmată și fără pregetu pentru drepturile și libertățile opincii românesce.

Adversarii noștri neperdând din vedere această luptă și prețind rezultatele dobândite de până acum după adevărata lor valoare și-au îndoit puterile, și, acum după 50 de ani, și-au perfecționat și rafinat mijlocele pentru sugrumarea și stingerea noastră. Prin urmare, și noi cei de astăzi, credincioși școlari ai românismului, asemenea să ne strîngem rîndurile, și să ne îndoim puterile de apărare.

Adversarilor noștri, avîndu ei puterea țerii în mână, le-a fost ușor de a ne lovi în toate interesele politice, comerciale și economice, și acum atacându-ne în școlă ca și în biserică, în limbă ca și în avere, nouă nu ne-a mai ramas altu mijloc de apărare de cătu condeiul, cu care toți Români dator sunt de a striga în lumea largă și de a cere dreptate și libertate pentru poporul român dintre Tisa și Carpați.

Ast-fel împinși de dorul de a ne folosi dilnic și cu energie de acestu pacinicu mijlocu apelăm la publicul cel mare român pentru a ne susține în dilnica noastră luptă națională și în firma noastră speranță de a fi încu-

ragiați, deschidemu abonamentu la diarul nostru cotidian

GAZETA TRANSILVANIEI care precum acum 50 de ani a fostu primulu organu de publicitate român, tot asemenea și astăzi e primulu organu cotidian român, ce apare dincoace de Carpați.

Suntem siguri, că publicul român e pe deplin convins de principiile, ce le profesază acestu diarū și de modul cum acestu organ alu Românilor dintre Tisa și Carpați a sciut chiar și în cele mai grele împrejurări să ție susu stindardul naționalității române.

Privindu der cu încredere la viitoru, **Gazeta Transilvaniei** dela 1 Aprilie a început a eși în toate zilele, afară de Duminică, și serbători, și pentru a pute cu înlesnire străbate până la colibă și în serea colibă a țeranului român, va fi cel mai effin diarū din monarchia Austro-Ungară:

ABONAMENTE:
Pentru **Austro-Ungaria** pe an **12 fl.**, pe 6 luni **6 fl.**, pe 3 luni **3 fl.** Pentru **România** pe an **36 lei**, pe 6 luni **18 lei**, pe 3 luni **9 lei**. Domni abonați, cari au plătitu abonamentulu cu stimă sunt rugați a ne trâmte diferența. Celu mai ușor mijloc de abonare este prin **mandatu postal.**

REDACTIUNEA.

Publicare de licitațiune.

2—2.

În 21 Maiu an. curinte stilulu nou la 11 ore antemeridiane, se va ține în locuința Domnului căpitanu pensiunatu Nicolau Cozgarea (ca membru alu subscrișului comitetu) în Făgărașu licitațiune minuendo pentru reparaturile de efectuitu la școlă grănițerescă din Mărgineni și Vaidarecea, comitatulu Făgărașului.

Acesta se aduce la cunoscința publică cu adausul că fie-care licitante e deobligat a depune 5% a sumei de licitațiune și anume 2420 fl. pentru lucrurile dela Mărgineni, și 605 fl. v. a. pentru cele din Vaidarecea.

Planulu, preliminarulu și condițiunile de clădire se pot vedea la susu-numitul plenipotențiatu alu nostru în Făgărașu.

Sibiu, 1 Maiu 1884.

Comitetulu administrativu de fondulu școlariu alu foștilor grănițari din regimentulu român I.

Mulțamită publică.

2—2.

Mai jos subscrișulu, vinu prin acesta a rosti cea mai profundă mulțamită, Clarissimulu Domnu Georgiu **Pasca**, profesore de sânta teologie din Gherla, — pentru nenumeratele binefaceri, ce le-am primitu din partea Clarității sale, în decursu de 3 ani, în cari am studiatu la institutul pedagogicu de acolo; — provădendu-mă adecă, cu cartiriu, cu viptu, precum și cu multe altele necesare, pentru de a mi pot absolva studiile.

Eu nu pot din destul să-i mulțamesc, ci numai rog pe Creatorulu, carele este remuneratorulu tuturor beneficiilor, ca să i-le respălătescă, cu îndurarea sa, cea nemăsurată, și să-i lungescă firulu vieții, spre a pot ajutură, cătu de mult lipsiți.

Primescă deci, pe acesta cale, adença mea mulțamită, ce i-o datorez, până și dincolo de mormentu.

Bontida, 28 Aprilie st. n. 1884.

Vartolomeiu Farcașiu, invțătoru confes.

TIPOGRAFIA ALEXI, Brașov.

Unica tipografia românească în totă Austro-Ungaria susținută de unu particularu, care s'a distinsu la esposițiunea națională din Sibiu în anul 1881 și în care se tipăresce acum și **primulu diarū român cotidian.**

Acestei tipografii i-a succesu de a dobândi de la magistratul orașului Brașov furnisarea tipăriturilor necesare pentru orașu, învingendu prin concurență, pe cea mai vechiă și renumită tipografie din Brașov.

Avantajele pe care le pot oferi acestu stabilimentu fiindu recunoscute chiar de streini, vor îndemna, precum ni place a crede pe toți Români, cari au ceva de tipăritu, de a se adresa mai întâiu la noi.

Dintre operile publicate până acum în editura noastră ni permitem a recomanda:

G. Curțius. Gramatica limbei elenice prelucrată de Stefanu Iosif, profesor și directoru la gimnas. rom. gr.-or. din Brașov, prețulu fl. 2.50	Arion, séu culegere de cânturi naționale spre întrebunțarea tinerimei de ambe-sece, culese și arangiate de Ion Dariu, invțătoru la școlă primară din Satulung prețulu fl. —30	Mărtea lui Mihai Vitezulu, dramă națională în 5 acte, de Stan Părjol, prețulu . . . —40
Gramatica limbei române, întocmită pentru școlele secundare de Nicolau Pilția, profesor la gimnasiulu român greco-oriental din Brașov, prețulu 1.25	Iuliu I. Roșca. Sacrificiu pentru Sacrificiu, romanu originalu, prețulu . . . —35	Rumänische Kunstdichtungen, übersetzt von Theochar Alexi, prețulu fl. 1.—
		Noua Biblioteca Română, anul I și II . . . 10.—
		Noul Călindaru de casă intră în anul alu V-lea.

Domni libraru își pot procura dela acestă tipografie

Romanuri originale ilustrate

spre **VENDARE** cu **BROȘURA.**